

# El Fomento

## DIARIO DE SALAMANCA

(NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS)

### Precios de suscripción

Salamanca, 3'50 pesetas al trimestre  
provincias, 3'75 id. id.  
Ext. 4 id. id.  
Estr. 5 id. id.  
Número suelto, 5 céntimos.—Idem  
atrasado, 10 idem.

### Precios de los anuncios

Sección de preferencia, 10 ets. línea.  
Segunda plana, 5 id. id.  
Esquelas de defunción y comunica-  
cados á precios convencionales.  
Oficinas: Arroyo del Carmen 9,  
Administrador: D. Ricardo Bajo y Cid

### Anuncios de preferencia

## CUANDO

el hombre desobedeció la primera vez al Señor, el Señor Dios le dijo:... con el sudor de tu rostro (esto es, con el trabajo) comerás el pan... (Dios concedió al hombre plena libertad de obrar... por lo cual los seres racionales somos responsables de nuestros actos, de cuyos justísimamente nos pedirá cuenta).

El trabajo, en orden al bien, ennoblece más; Trabajando se desarrolla la inteligencia (atributo esencial del espíritu, que no muere) y se consiguen grandes cosas: trabajemos pues y proporcionemos trabajo á los que carecen de él, y demostraremos que amamos algo.

El Todopoderoso, Dios, nuestro Padre, que es el sumo Bien, quiere que nosotros, sus hijos obremos á semejanza suya, el bien; para complacerse en nosotros y amarnos relativamente como amó y se complació en su Hijo Unigénito nuestro amante y Modelo: Levantemos, pues, nuestros corazones al Señor, pidámosle su ayuda para hacer su voluntad (puesto que nosotros por nosotros y sin Él nada podemos hacer) y seguramente nos la prestará, si de verdad se la pedimos, y seremos felices.

No debemos olvidar esta verdad: Esta nuestra vida en la tierra, comparada con la de ultratumba que nos espera (la cual no tiene fin jamás...) es... como si no fuera: así... obremos. En beneficio de los que estén dormidos... para que despierten, he escrito lo que he escrito: pues deseo el bien para todos.

Continúo vendiendo buenos y baratos como hasta ahora, géneros del Reino y extranjeros, en tegidos y artículos de punto.

### JOSÉ ACEDO

PRECIO FIJO Y VENTAS AL CONTADO  
Lonja, 15, Salamanca

NOTA. Sigo comprando los duros isabelinos y antiguos, libras esterlinas y toda clase de moneda de ley que no circule, (oro y plata), ya sea nacional ó extranjera.  
También doy algún premio al oro de cuño español.

### NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RIÁZA de Perez Negro, es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean tercianas, cuartanas ó coléricas. Su crédito extraordinario las hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 reales. Media con 40, 12 reales. De venta en todas las farmacias de más crédito de España. En Salamanca, D. Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corriño, 22, y demás farmacias de crédito, y en Madrid, el autor Ruda, 14, farmacia de Pérez Negro.

### La Fotografía

DE TORDESILLAS se ha trasladado, por mejora de local, á la calle de Zamora, número 59.

### SE VENDE UN PIANO

de media cola, portales del Pan, 3 principal.

### SELLOS Y DEMAS GRABADOS

de metales y maderas; para parroquias, juzgados, ayuntamientos, comercios, particulares, etcétera, etc.  
Y gratuitamente se alivia y cura el dolor de cabeza, y deuelas y dientes, sin extraer.—Cuesta de Sancti-Spíritus, núm. 16, Salamanca.

### Somakalina de Foubert

CONTRA EL DOLOR DE MUELAS

El resultado de este es, eficaz en las dolencias de muelas ó dientes, es una verdadera su inventor lo garantiza en vista del resultado tan eficaz que ha producido á su tan numerosa como escogida clientela.

Precio, 2'50 pesetas  
Depósito: Dr. Ruiz Piñuela.

### Temporada de baños

Estamos en plena época de baños, y como casi todos los enfermos se aventuran á buscar la salud en las aguas, vamos á dedicar algunas líneas á este asunto, las cuales pueden que sirvan de algo á nuestros lectores.

Los baños higiénicos y de aseó contribuyen á la conservación de la salud y preservan de manchas enfermedades internas y de otras externas, no menos molestas, manteniendo la transpiración cutánea y dando á los músculos agilidad y energía.

Estos baños, que á poca costa puede procurarse todo el mundo, son más beneficiosos

aún para las personas de vida sedentaria y para los industriales que tienen necesidad de permanecer en una atmósfera cargada de polvo, que acumulándose sobre la piel, produce consecuencias nocivas.

Los baños frescos en el verano son utilísimos para calmar la sobreexcitación producida por el calor y hacer desaparecer las comezónes y erupciones incómodas, debidas por el calor.

Estos baños higiénicos pueden abandonarse á la discreción de la generalidad, pues no hay inconveniente en que cada cual se los aplique según su criterio; pero no sucede lo mismo con los baños medicinales, y sobre esto debemos llamar la atención de los enfermos, que, sin consultar el parecer de un médico entendido, se prescriben ellos mismos estas ó aquellas aguas, porque á Fulanito le fué perfectamente en ellas, ó porque, según el anuncio que han leído de tal ó cual establecimiento balneario, son prodigiosas para la enfermedad que padecen.

No se fien nuestros lectores de esos prospectos halagueños, y para probar la exactitud de nuestros consejos, busquen unos cuantos de establecimientos balnearios, fíjense en los minerales que contienen las aguas y en las enfermedades que con ellas se curan, y seguramente que se sorprenderán al ver que manantiales distintos por completo, tanto por sus principios medicinales como por la temperatura de sus aguas, curan unas mismas afecciones, y que para enfermedades de diversa índole se indican unas mismas aguas.

La moda prescribe hoy, como de absoluta necesidad, que toda familia medianamente acomodada vaya siquiera un mes á este ó aquel punto de baños para gastar en distracciones casi inútiles los ahorros de todo un año, adquiridos, si se adquieren, á costa de privaciones, y esta «hidromonomanía», si se nos permite la frase, no ha quedado circunscripta á las clases acomodadas, sino que ha venido á contagiarse aún á las que necesitan de su trabajo para poder subsistir.

Vayan enhorabuena á baños aquellos, enfermos que por su medio de fortuna pueden proporcionarse todo género de comodidades durante el viaje su permanencia en el establecimiento balneario; estos pacientes curarán de sus dolencias si las aguas estaban indicadas para ellas, y volverán agradecidos al médico y á los efectos bienhechores de los baños minerales.

Pero ¿darán el mismo resultado, aunque la afección sea idéntica, en el pobre artesano, en el individuo que solo cuenta de su trabajo para su sustento y el de su familia, que ha de contraer deudas para sufragar los gastos que le originen los baños, que no ha de viajar ni hospedarse con las comodidades necesarias, ni tomar las aguas con la tranquilidad debida de haber dejado á su familia tal vez sin los precisos recursos por seguir quizá la prescripción de algún médico que no tuvo en cuenta las condiciones especiales del enfermo para aplicar el medicamento?

No; este enfermo volverá empeorado seguramente de las aguas medicinales.

En resumen: es incontestable la virtud medicinal de las aguas mineras, cuando están indicadas, tomadas con las comodidades y las condiciones higiénicas necesarias; cuando esto es imposible; el enfermo no debe abandonar su casa ni hacer gastos inútiles, sino someterse á un tratamiento medicinal interno apropiado á su enfermedad y revestirse de paciencia para seguirlo, pues las enfermedades crónicas se curan con una medicación crónica.

Afortunadamente la ciencia no está desprovista de medicamentos que puedan sustituir, tal vez con ventaja, á las aguas minerales; y aún estas mismas pueden componerse artificialmente y procurárselas los pacientes en la misma casa, hoy que se conoce el análisis químico de todas las aguas mineral-medicales.

### Para el centenario de Colón

La Junta central del centenario ha recibido del presidente de la comisión de Sevilla, encargada de promover la presentación de objetos á las Exposiciones Históric-Americana y

Europea, la siguiente relación de objetos existentes en la ciudad de Carmona, que podrán figurar en la Exposición Histórico-Europea:

Mortero de barro vidriado ó pila bautismal antigua (hoy sin uso), en la iglesia de San Pedro de Carmona, hermoso ejemplar del arte cerámico sevillano de fines del siglo xv, hecho por Juana Sánchez Vachero.—Cañón de hierro ó pedrero, en buen estado, con argollas, extraído de un algebe del alcázar de la Reina, hoy en el Ayuntamiento.—Hermoso ejemplar de espada de combate, con marcas y labores en ambas caras de la hoja; se cree sea la misma que usó el duque de Gandía, y regalada á San Francisco de Borja, existente hoy en la iglesia de Santa María.—Dos cálices góticos, uno en el convento de Santa Clara y otro en Santa María.—Custodia de Santa María.—Las Tablas de la Ley, en la misma iglesia.—Dos portapapeles, Santa María.—Un relicario ojival, idem.—Cruz parroquial de pié ojival, idem.—Frente de la capilla del Sagrario, idem.—Retablo del altar mayor, idem.—Azulejos de reflejos metálicos en Santiago y Santa María, y en ambas iglesias variados dibujos de azulejos de los llamados de Carlos V.—Dos grandes cuadros con asuntos de la vida de Santa Clara, en la iglesia de dicho convento.—Pergaminos ó cartafuero de Carmona, en la Universidad de beneficiados de esta ciudad.—Púlpitos de hierro de San Pedro y Santa Clara.—Fuerte avanzado llamado «El Cubete», ejemplar de tiempo de Carlos V.—Artesonado de la iglesia de San Felipe y Santa Clara.—Marcos tallados de madera en el convento de San José.

### Las fórmulas epistolares de los chinos

La prensa se ha ocupado recientemente de los fórmulas en uso de la administración francesa entre funcionarios de diversos grados, fórmulas que van de la consideración distinguida, muy distinguida, la más distinguida, á la más alta, al profundo respeto, etc. La *Saturday Review* hace observar con este motivo que en todas las sociedades cortesas ha sido siempre necesaria una cierta dosis de charlatanismo y que las tentativas hechas para abolir ó simplificar las fórmulas epistolares, han chocado siempre con hábitos invencibles porque están basados en el principio mismo de la sociabilidad.

Todas las verdades no deben decirse. Las reuniones mundanas ó políticas se harían rápidamente imposibles si cada cual enunciase francamente la estima que le merece el prójimo. El mundo rueda sobre ficciones; la de las fórmulas de cortesía es tan esencial, que se la encuentra en todas las civilizaciones. En este punto como en otros muchos, las naciones asiáticas y especialmente los chinos, nos han cogido la delantera. Nosotros nos contentamos con expresar al prójimo nuestros deseos de que sea feliz en esta vida; un chino vá mucho más lejos, espera que sus amigos vivirán eternamente «y que los antepasado de sus enemigos, serán abrumados de oprobio por siempre.» Nosotros decimos simplemente «yo y usted»; un hombre bien educado, en el Extremo Oriente, tiene que acumular sobre sí mismo los epítetos más denigrantes y sobre las personas con quienes está en relación, las más exageradas hipérbolas.

Hay en el protocolo epistolar de la China, cien maneras tradicionales de graduar los sentimientos que desea expresar el autor de una carta; no solamente las frases hechas, sino los mismos caracteres de la escritura y su disposición, sirven á este efecto. Por ejemplo, cuando un individuo quiere marcar frialdad á un amigo ausente, comenzará por decir: «Hace algunos días que no nos hemos visto.» Si, por el contrario, quiere expresarle consideración, escribirá: «Desde el punto en que me encuentro, no he cesado un momento de esperar que lluevan constantemente sobre V. todas las bendiciones de la vida diaria y todos los gozes de la fortuna» ó en esta forma: «Separado como estoy de V. desde hace algunos días, no he cesado un momento de tenerle presente en mi memoria.» Después de esto, entra en materia y aborda el objeto de su carta, pero evitando siempre el empleo del pronombre personal.

Para esto, se describirá á sí mismo, como «vuestro joven hermano» ó sirviéndose para

estas palabras de caracteres imperceptibles como queriendo expresar su humildad. Si habla de su familia dirá: «Nosotros, pobres gusanos.» Aquel á quien se dirige es por el contrario «su excelencia,» «su buen hermano mayor,» «su honor,» «el que está en camino de la cámara del consejo.» Su propia casa es siempre «mi miserable morada» ó también por una metáfora que parece está en contradicción «mi morada en ruinas.» En cuanto á la del personaje á quien se refiere, es siempre un «glorioso palacio,» un «palacio de perlas.» Tratándose de firmar, dirá: «Vuestro estúpido joven hermano,» un cualquiera, ó salud humildemente. Todavía deberá tener cuidado de expresar la palabra estúpido por letras y signos que despierten la idea de un mono, porque este animal es reputado por los chinos como el más tonto de todos y así mismo el saludo deberá hacerlo por medio de un geroglífico en el que un cráneo y el musgo muy cerca el uno del otro expresen la idea de una frente que toca la tierra.

Tratándose de aceptar una cita, dirá un chino «que á la hora señalada y con las manos en alto en señal de obediencia, esperará que Su Excelencia se digne rebajarse descendiendo del coche ante la indigna morada del firmante.» La carta recibida es «la revelación de la insignie mano» del que la escribe y esta carta se tendrá buen cuidado de no recibirla más que con «las manos levantadas.»

La gratitud se expresa como es natural con una fuerza particular. Un chino dirá: «Vuestra bondad ha quedado profundamente grabada y envenada en mi corazón.» Si aquel á quien escribe está enfermo, dirá «que está pendiente de ansiedad» y en la escritura pintará un corazón con una ligadura que le impide latir. Finalmente para terminar su carta, lo menos que puede decir es que desea á su amigo «todos los beneficios de la estación» y sobre todo «el ascenso que tan merecido lo tiene en la noble carrera de honores.»

Todo esto parece falso y exagerado á nuestros oídos occidentales. Entrando en el fondo de las cosas, no cabe duda que estas fórmulas contribuyen poderosamente á endulzar las costumbres. En todas las cosas en que la correspondencia implica vivacidades de pensamiento y de expresión, ellas sirven para canalizar las violencias. Asegúrase que la manera oriental de levantar las manos en señal de salutación, tiene su origen en la costumbre practicada por los ladrones de camino, de gritar: «¿Arriba manos» al viajero, para estar seguro de que no tiene armas. Del mismo modo, el hábito de encerrar el pensamiento en fórmulas cortesas, impide que en algunas ocasiones sea brutal ó feróz.

Pero precisamente porque los matices de estilo epistolar son innumerables en el extremo Oriente, un chino, puede poner una fuerte dosis de veneno en la fórmula en apariencia más cortés.

Las reglas de la etiqueta son tan estrechas y tan numerosas, que la más ligera omisión puede constituir un ultraje. Se sabe, por ejemplo, que la escritura china se traza en columnas verticales, comenzando en el ángulo derecho superior del papel. En circunstancias ordinarias, cada columna termina al final de la página; pero cuando se llega á escribir el nombre ó la dignidad de la persona á quien se dirige, la cortesía exige que la columna se deje inmediatamente en blanco y que las primeras palabras de la columna siguiente se eleven bastante del nivel general.

Se escribirá así, por ejemplo: «vuestro honorable país» ó «mi benévolo hermano mayor,» dando á estas palabras la importancia que confiere entre nosotros la letra mayúscula.

La consecuencia se observa fácilmente. Escribir el nombre de un hombre ó de un país en el cuerpo de una columna, constituye en China el ultraje más sangriento que puede expresarse palabra alguna europea.

### Sección de Tribunales

Mañana se verá en juicio por jurados la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra Domitila Castaño Palacio, por el delito de infanticidio. Ponente, Sr. Heras Fiscal, Sr. Galindo. Abogado, Sr. Giron. Procurador, señor Lopez.

El reputado profesor dentista, DON CARLOS ALBESSARD, á trasladado su gabinete á la calle de Toro, número 2, piso principal.

### Misceláneas

#### SECCION RELIGIOSA

Santos para mañana.—Santa Sinforosa mártir, San Emiliano mártir, San Federico y Santa Marina.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale 4'44 pónese, 7'28.—Luna: sale 4'57 de la tarde; pónese, 1,23 de la mañana.

Por el rector de esta Universidad se ha remitido al director del Instituto de Ávila el título de Bachiller de D. Cirilo Juno Lopez.

Ha regresado á esta capital el señor Provisor de la diócesis D. Ramón Barbera.

No hemos tenido ocasión de leer un sueto publicado por un periódico local relativo, según ayer nos informaron á que pensaba discutir por alguien la cuestión de propiedad de El Fomento.

No tratándose de algún babcica nos alegraríamos de que así sucediese.

El día 25 del actual, festividad de Santiago apostol, se celebrará una novillada en la Plaza de Toros de esta capital.

Se ha posesionado del cargo de Inspector de Hacienda de esta provincia D. Mariano Vicente.

Ha sido elevada á prisión la detención de los dos empleados en la estación del ferro-carril, con motivo de sospechase que puedan haber tenido alguna intervención en la desaparición de 300 pesetas en billetes del Banco de una remesa de valores.

Esto es de *El Criterio*: «La ausencia del Alcalde D. Matías Prieto, obedece, según un periódico local, á que el Presidente de nuestro Ayuntamiento gestiona en Madrid el que se le admita la dimisión del cargo que ejerce, y cuya dimisión está resuelto á presentar.» Que enseñe la oreja católico-bisemanal.

También de *El Criterio*: «Dice nuestro apreciable colega *La Región*: «Hemos tenido ocasión de ver que el asunto de la Alcaldía, no ha entibiado las buenas relaciones existentes entre el Director de *El Criterio* y el Diputado á Cortes por Salamanca.»

«Prescindiendo de que en el asunto de la alcaldía, ni nuestro Director, ni nadie en su nombre, ni con su autorización, hiciera lo que supone *La Región*, es evidentemente cierto que no se han entibiado, en poco ni en mucho las buenas relaciones que median entre el Sr. Lafuente y el Sr. Giron. Nacieron estas el año 1885, cuando la epidemia cólera aquejaba á nuestra ciudad y el Diputado por la capital era Alcalde y el Director de *El Criterio* tenía á su cargo el Registro civil, y ambos trabajaban unidos para aliviar en la medida de sus fuerzas la pública calamidad.»

Las amistades que nacen en las desgracias no las deshacen las insidias.»

Nada, que se empeña en que le veamos la oreja al colega.

Tapa, por Cristo, tapa.  
Y ya que no seas casto se cauto.

Para que se pueda constituir el ayuntamiento de Gallegos de Solmirón, se han nombrado cuatro concejales interinos, hasta que transcurran los seis meses que marca la ley electoral y poder celebrar elección parcial.

#### Mercado de Valladolid.

Cotizaciones de ayer 16 de Julio de 1891.  
La entrada en los Almacenes generales de Castilla fué de 100 fanegas de trigo, pagándose á 42 1/2 reales una.  
En el Canal ha sido de 200 fanegas de trigo á 42 1/2 reales.

El tribunal de oposiciones á Registros de la propiedad ha elevado ya al ministro de Gracia y Justicia la propuesta de opositores á las plazas vacantes, teniendo en cuenta la siguiente clasificación: De los 157 opositores presentados para las cincuenta plazas vacantes, han obtenido 37 la calificación de sobresaliente, 12 notables, por unanimidad, y los demás aprobados por unanimidad hasta el número de 139.

Todos, incluso los aprobados por unanimidad, han sido propuestos como aptos para obtener plaza.

Dentro de breves días saldrá con dirección á Bilbao el Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis, á quien acompañará el señor Secretario de Cámara.

*El Criterio* no está conforme con que la música amenice jueves y domingos los paseos de la población.

